

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 16 Aprile.

Scirile ce ne-au sosit aici din Berlin a anunțat trecerea din viață a mareșalului Moltke. Pre ste posibilitatea pusă de psalmistul, bătrânul Moltke cu un deceniu a trăit în etatea necasurilor și a durerilor, și s'a bucurat în etatea de 90 ani de sănătate, întregitea minții în așa măsură cu care alți muritori nu se pot lăuda nici în virtutea puterii lor bărbătesci.

Dintre bărbații fenomenali, cari au zămislit și pus în practică unitatea Germaniei cu titula sdrobirea Austriei și a Franciei numai unul a mai rămas, unul între cei vii, ca vie mărturie a timpurilor trecute, și dora ca în amărăciunea inimei sale pentru nerecunoștința posterității, și nestatornicia lucrurilor din lume, se pōtă esclama cu înțeleptul din scriptură: Deșertăciunea deșertăciunilor, și tōte sunt deșertăciune.

Mai favorizat de sōrte și de împregiurări a fost bătrânul strateg al unității germăne, carele a conlucrat cu suveranul seu la planul unității naționale germăne, a croit planurile militare, a desvoltat armata, o a condus din victorie în victorie, a serbat dimpreună cu conaționalii sei unitatea națională, a creat situațiunea actuală, și nu odată și-a eșit din proverbiala sa fire tăcută, și s'a făcut vorbăreț, spunând parlamentului german, și prin el Europei, că constelațiunea politică actuală, pacea de acuma numai prin înmulțirea forțelor militare se pōte susține.

Istoria va judeca asupra faptelor sēvērșite de Moltke, și în sfera sciințelor militare el va rămâne ca autoritate de primul rang, pe care de bună sēmă-l vor lua de model toți aceia, cari împinși dela firea lor pe terenul, unde Moltke s'a făcut nemuritoriu, au interes sē ajungă la înălțimea, la care Moltke s'a știut avēnta.

Noi avem în vedere numai pe omul în acest bărbat genial, și ca atare trebuie sē accentuăm în el activitatea cea mare pe care el o a desvoltat, și norocul de care a fost condus în întreaga viață sa până în cēsul morții.

Rari sunt muritorii, cari sē și vadă fructele ostenelelor lor așa de cu îmbelșugare recunoscute, și rari muritorii, cari neconturbați sē se bucură de onorurile lumesci până la mōrte, după-cum s'a întēplat cu Moltke.

Cel mai eclatant contrast este între Moltke și Bismarck, între acești 2 urieși, cari cu bătrânul Wilhelm au făcut unitatea Germaniei.

Care dintre ei a fost mai genial, care a contribuit mai mult la ajungerea scopului măreț — unitatea Germaniei, care a lucrat mai intensiv, și care a deslegat probleme mai grele, mai obositoare, mai delicate, mai de importanță, a medita asupra acestora, pōte nu ar fi lucru fără folos pentru omenime. Rēsboiul cu pēna, deslegarea grelelor probleme diplomatice, de bună sēmă nu a fost mai ușor ca cel cu sabia și cu tunurile, ca cel cu puscile de sistem nou și ca planurile de mobilizare, dislocare, atac, și retragere ale genului militarului.

După ajungerea scopului, susținerea păcii, păstrarea celor căstgate nu a dat mai puțin de lucru lui Bismarck, ca lui Moltke, și totuși ce ironie a sorții!

Genialul diplomat al bătrânului Wilhelm este trimis în singurătate din partea junelui împērat german, bărbatul care a creat întreg edificiul, care a pus basă, a pus cărămidă la cărămidă, care cunoșce tōte părțicelele, și cele tari, și cele mai puțin tari, este dat la o parte, luat la gōnă pentru opiniunile sale, pe cari nu și le pōte oprima, și în întreagă Germania nu s'a aflat un cerc electoral, care sē dīcă: vin-o, fii reprezentantele meu, căci nime mai bine ca tine nu va sci reprezenta interesele statului.

Faptul rușinos, că principele de Bismarck a picat în un colegiu electoral, și trebuie sē se supună eventualității unui balotagiu, acest fapt rușinos nime nu l va sterge din istoria contimporană.

Cu cât a fost mai favorizat de sōrte în privința acēsta acuma rēposatul Moltke.

Rēmas în stima concetățenilor sei și în ceea a monarhului, în onorurile, pe cari și le-au căstgat prin faptele sale, în oficiile, la cari l'au chemat vrednicia sa, bătrânul Moltke a putut dīce: acum slobodește stăpāne în pace pe robul teu.

La mormēntul lui Moltke între alții va vārșa lacrimi de durere tovarēșul seu în lupte, principele Bismarck, tēnguindu se asupra nestatorniciei lucrurilor din lume, ēr lumea cea mare cu uimire se va uita la mormēntul, în care întră un om, care a muncit onest o viață de preste 90 de ani, cu sirguință va studia viața acestui mare bărbat, și o va lua de model, căci vrednică este acēsta viață de om se fie imitată, și ca studiu, și ca capacitate, și ca caracter și ca noroc, o sumă de lucruri acestea, cari rar se grupēză în jurul unui muritoriu,

negru și creț, ce gingaș o împrejmucesce. Dar feciōrele nu se uită și nu iau sēma. Ele spală armele eroilor, ca sē stea chiar în preajma sōrelui, și versul lor lin se aude. Cāntecul lor străbate spre riul cel mare, care'l primesce cu jale și'l repede în depărtare pe latele lui talazuri, acolo unde stă armă lângă armă.

„Dulce riu! măreț riu! cu pletele lungi și moi, în vis eu ți-am vēdūt fapțura, în chip de ostaș, încungiuat de ceată ți.

„Te-ai ridicat cu lancea și ai mers la luptă de bărbați. Vis rēu e visul meu, căci a mințit și el.

„Nici că mai străjuiesci, nici că mai stai în preajma celor ce dau nāvală. Brațul meu stă împotrivă; dar tu, riule, ajută roiuul lor sē împedecăm!
„Ōre vrei se fi fricos sē-ți dīc neinimos? Scōlă te! Ridică te! Inghite-ne în pace.

„Rostogolesce-te fără simțire preste trupurile ce în giulgiuri învālesci, precum inghiți strigătele și porți indoilele nōstre“.

Pādurea auđi al pașilor tropot, ea se gāndi: — e cāntecul vijeliei; și intrēbă ca pe un vechiu cunoscut: — de unde vii așa în gōnă mare?

Al strigătelor vuiet ajunge până în riu. Acesta în veselie l' aduce înainte și întreba și el: E astăzi sērbătōre în pādurea adāncă? Sunetul cunoscut; dar ce sērbăți voi ōre?

Și ca oțēlul ce rēsună, se sdrobī strigătul de stāncă. Credea, că inimele cumplit vor bate în piepturi și cugetări adānci frunțile vor brāzda, dar el

Primăvara

Sibiu, 17 Aprile.

(br.) Cu greu s'au strecurat în negura vecinicii țilele aspre ale iernei și țilele frumoșei primăveri întârziate grābesc a lāsa în urma mândrelor lor rēsăfări privelisti încāntātōre.

Dar puterea fermecātōre, cu care se împodobesce veselā firea, nu provōcă de astādātā decāt contraste de triste impresii în inimile nōstre.

Tāria ei d'a ne eleva speranțe dulci, rămāne cu totul zādārnicitā în noiaul îngrijirilor și al ispitelor de tot felii, cari tot mai tare și mai amarnic se înșghēbā și ne cuprind sufletul.

Sērācia cea mare, cu figura ei schiloditā și monstruōsā se încuibā mereu și covērșesce cu atāta tārie, încāt opintirile cele mai mari, ce i se pun împotrivā, nu pot cumpāni pasiunea ei cuceritōre. Mulți, cari rēsboiau până acum cu succes în contra atacurilor ei nimicītōre, au început a se da plainici, a șovāi și a o lāsa sē se facā stāpānā preste vetrele lor.

Puterea i cuceritōre o sporesce, întovārșindu-o focul și apa, cari de cāțiva ani cu o furie nebunā au jurat pare că înadins o aprigā rēsboire.

Și urmārile rēsboirei și în anul acesta sunt atāt de triste și de impresionabile, încāt și se scaldā inima în fiere și omul cel mai cu inimā privesce desastrele rēsboirei cu sufletul ars de durere și înșōit de lacrimi jāluitōre.

Pustiitele cāmpii numai după multā vreme și mari încordări vor mai putē veni în fire; ēr rēmāșițele triste ale satelor, prefācute în cenușā și ale orașelor nāmolite numai cu greu și de tot anevoios și vor putē perde urma.

Nu e mirare dar, dacā scirile cele mai depri-mātōre bāșbaie în tōte părțile, vestind, că lumea sē ia de grōzā, că locuitorii pārāsesc patria în masse mari, unii ca sē sālășluēsćă în alte țēri; ēr alții numai ca sē și cāstige mijlōcele necesare, ca sē pōtā trāi de pe o dī pe alta și sē mai cārpēsćă datoriiile, care mereu le jōcā înaintea ochilor.

De sēma acestora, multānitā neingrigirei și brutalei purtări a pārinților patriei, se aflā și între romāni.

Lor le e urgisitā dīcala: ubi bene, ibi patria, — căci romānul se simte și acum legat de glie, el nu are inimā sē se despartā pentru totdeuna de locurile, în cari a petrecut țile rele și pōte și țile bune.

El a jurat pe mormintele strābunilor, că va domni plaiurile și șesurile moștenite dela ei și ju-

stā amenințānd și certānd: ce bate așa nāvalnic inima în piepturile vōstre?

Nu era furtuna, nu era nici cāntarea de sērbātōre, nu era nici bātāia inimii nōstre. Rēsunat-a puternic, isbit'a în scutul nostru, scutul morții, care s'a sdrobīt.

Și în riu și în pādure tōte-s în tăcere, stānca ea însuși vuietul resfringe, până ce întrebām, apāsāt și greu: „O sōrtā! Ce ceri dela noi?“

Până când luna nu va fi din ceriu cu vuiet asvirilitā, și nu va pica jos pe pāmēnt — nu perim!

Până când stelele nu vor trece, unele după altele, și sōrele a lor suflet nu va suge — nu perim!

Până când papura pēr de feciōrā nu va rāpi, legāndu-l ca cuibul pe cap ușor așēdat — nu perim!

Până când bărbatul degetele și simte tremurānd, că ating draga lui iubitā, până când pāriul cu māndrie alērgā prin ogōre multe și al holdelor freamēt duios el ascultā — nu perim!

Până când iepete sirepe preste cāmpii vor sbura legānānd hohotele eroilor nostri — nu perim!

Până când apă din pētrā n'a curge, florile tōte în sābii sāngerōse nu se vor schimba, femeile nu vor mai ride cu bucurie, când dinainte-le trec cele cu dulci nādejđii — noi nu ne stīngem!

Până când pādurea nu va sta în mirare de propria i frumșēță și pāmēntul nu va dīce, deabia șoptīnd: — „nu mai am loc pentru nici un mormēnt!“ — nu perim!

(Va urma.)

FOIȚA.

Sola

de

Carmen Sylva.

Poemă citită de Majestatea Sa regina Romāniei în ședința iubilāră a Academiei romāne.

(Urmare.)

La revērsatul dorilor sclicesce preste ape jocul mut al musculitelor rēsēfātate. Cu aripi îndrāsnețe ele ating valurile line, precānd în sus se asvirle pescele cu solzii lucitori. Și pe maluri sclicesc ale bărbaților arme. Feciōrele le spală de sānge și cu cāntări le urmēzā nōue isbādiri. Sola prinde în scut lumina sōrelui și rațele strălucītōre ce es dintr'insul ea le trimite sē lumineze întunecimile pādurii, de se înspāimāntēzā cāntāreții din ea; ēr ferul luciu îi oglindesce fața gānditōre, de n'ai crede, că-i o gingașe fetiță, ci una din țēițele destinului, ucigātōre de eroi. Genele-i nu clipesc în rațele vii ale sōrelui, mână ei nu tremurā când atinge sāngele de pe sabie și lance. Dar în rēndurile fetelor nici șōpte nu se aud, nici vorbe de taine doiōse. Grave și seriōse, ca tinere preotese, ele își implinesc datoria, adēnc cugetānd la vrednicia lor.

Sōrele este în crucea amēđii și viu rumenesce obrazii frumoși ai Solei. O picăturā schinteitōre picā de pe fruntea ei albā ca omēțul, și atinge pērul cel

rământul lor vor să-l sigileze cu mormintele săpate în ale străbunilor.

Ei se duc cu dorul de patrie și se întorc, mânați de dorul și farmecul ei, uită toate greutățile, ce au să le învingă, dar pun totdeauna la revaș ispitirile ce alții li le țes în pânza paianginosă, urdită din pasiuni uricioase.

Ne-am obicinuit să vedem de mulțori în toial primăverilor acest fenomen; ne dedasem cu jalnicul act, când adevăratii fii nămului nostru, neputând învinge toate ispitirile și greutățile vieții aici, căutau zile mai tucite la frații din România, pentru-ca apoi erăși să se reintărcă tōmna, să contribuie cu dinariul, adunat cu multă sudōre, la binele patriei; căci binele patriei îl pōrtă românul totdeauna în inima sa.

Nici odată însă fenomenul nu a apărut așa de jalnic ca și în anul acesta. Nici odată ardelenii n'au trecut granițele mai deserați în sufletul lor și amăgiți în speranțele lor ca și în această primăvară.

Vicisitudinile vieții sunt atât de grele, poverile așa de mari, încât omienii s'au convins, că zădărnice sunt toate opintirile lor.

Să n'ai parte să fi la răspântiile drunurilor, ca să privești fruntea încrețită, fața în suferințe și numărul acestor nefericiți, prigonii de sōrte, căci mori cuprins de mōrtea frigurilor rele. Să n'ai parte să auzi blastemele femeilor, incunghiurate de copii golași și nici plānsetul truditelor mici ființe, cari abia se tărăie plini de pulbere și rupți de fōme, ținându-se de sdranța de vestmēt, ce acopere trupul părinților lor.

Numărul acestor deserați s'a sporit în mod înspăimētătoriu, decând duréză aprigul rēșboiu valal, care nu permite sērmanii mānați de miserie să-și pōtă trece cu ei mālaiul frāmētat în suspine și lacrimi de durere, nu pot trece un schimb de vestminte, fār ca să nu li se vāmășescă cu bani grei.

E trist fenomenul și despoții nostri mari și mici în loc să se gândescă la sanarea relelor, sapă la slăbirea patriei, mână lucrurile tot mai tare pe povārnișul periculos.

Ei crează legi visate și nerealisabile, aruncă poveri tot mai grele pe umerii slăbiți ai muncitorilor, ér la muncă protegéză clase de omieni, făcând deschilinire de nēm și nēm; fār a lua în samă drepturile tuturor cetățenilor.

S'a înrēit lumea, așa nu mai putem trăi, — își ȳic omienii!

Dōmne feresce să n'auđim, strigând: din lume suntem și noi, să fim ca lumea! Atunci omienii s'au perdut îndelungă răbdarea, ér răbdarea mai e propteaua puternică, de nu se produce sguduire socială.

Revista politică.

Alegerile, cari s'au făcut în România pentru sesiunea viitoare a camerilor, dau o iconă fidelă despre situațiunea, carea domnesce în regatul vecin.

Guvernul, care a promis regelui, că va eși victorios, a și eșit; numai decât victoria se pōte asemăna cu a lui Pirchu: încă o luptă ca această și sum perdut.

E drept, că după constatările de până acum guvernul e în majoritate, numai cât sunt multe elemente nōue, al căror puls nu e în destul de cercat și de cari nimenea nu e sigur, că nu vor părăsi stindardul sub firma căruia au luptat pentru ca să iasă din urne.

Opoziția a avut un mare succes. În special liberalii naționali, cari sub guvernul dlui Manu nu erau decât 4 în cameră, acum vor fi 47, fār a fi socotite și balotagele, al căror rezultat în multe locuri e dubiu.

Mai mult a perdut la alegeri partidul junimist din care numai puțini vor putē debuta în cameră.

Adoratorii lui Manu Lahovari au învins în multe cercuri, unde și-au pus candidatura. Ei au lucrat înțelepțesce: au candidat numai în acele locuri, unde au fost siguri de reușită.

După rezultatul, ce-l vor da balotagiile se va lāmuri și mai bine situațiunea din România. —

La Dresda a apărut o broșură cu titlul „Căderea Austriei.“ Importanța acestei publicațiuni zace în faptul, că se ȳice a fi inspirată de principele de Bismarck, a căruia dușmănie fāră veste și cam greu de esplicat pentru Austria a gāsit deja de mai multe ori espresiune în timpul din urmă.

Broșura anunță, că principele de Bismarck va ține un mare discurs în Reichstag cu ocaziunea desbaterilor asupra convenției comerciale austro-germane.

Broșura conține apoi o privire generală asupra situației europene, al cărei resumat e următorul:

Cele trei curente ale politicii europene sunt: Ura Franciei în contra Germaniei; tendența Rusiei spre Constantinopol și a Italiei spre Triest. Tōte celelalte fenomene în politica europeană sunt negliabile.

Cu acele trei curente firesci trebuie se socotescă ori-ce bun diplomat.

O apropiere a Italiei de Francia nu se va face, dacă Germania va deschide Italiei drumul la Triest.

Principelui de Bismarck îi va fi totdeauna indiferent, dacă Triestul va fi austriac sau italian, când e vorba de binele Prusiei.

De asemenea, într'un cēs hotărītōriu, Bismarck nu s'ar gândi nici un moment să oprēscă pe Rusia de a-și urma calea istorică prin Bulgaria: acesta ar fi o lovitură puternică dată alianței franco-ruse. Ordinul sftului Andreiu de pe pieptul republican al dlui Carnot și-ar perde atunci valoarea politică.

Isolarea Franciei și, dacă va trebui, lovitura mortală în contra Franciei va fi totdeauna ultiima țintă a politicii germane.

Germania e pregătită pentru tōte eventualitățile; ea e destul de tare ca să nimicēscă deodată singură, și pe Francia și pe Rusia. Dar o biruință asupra Rusiei ar fi lēgānul istoric al altor lupte germano-ruse: vēcuri întregi ar resuna un țipet de revanșă rusec, pe lângă francescele, fār ca se fie de căștigat o Alsacie rusēscă.

Din această considerație, împēratul Wilhelm I a ȳis pe patul morții: „ȳineți cu Rusia!“

Ura panslavistă îndreptată în potriua germanilor se va evapora ca o cētă, îndată ce granițele Bulgariei se vor deschide trupelor turcesci.

Nimic nu împedecă o apropiere mai mare între Germania și Rusia. În Berlin lipsesc numai omul, care să cunōscă firea țarului și a diplomației rusesci. Acest om n'ar putea fi altul decât Bismarck, în care țarul are tōtă încrederea, lucru cu care nu se pōte lāuda ađi nimeni în Berlin.

Acesta este cuprinsul principal al broșurei. Conclusiunile ei sunt, că dacă principele Bismarck ar reveni la putere, el ar desființa opera sa, întreita alianță; renunțând la pretenia Austriei și schimbându-o cu cea a Rusiei, ér urmarea fatală a acestei schimbări de alianțe ar fi „căderea Austriei.“ —

S'a hotărīt și Pōrta otomană să imiteze pe Rusia și să-și îngrijescă forțele militare în posesiunile sale asiatice.

După-cum scrie „Correspondance de l'Est“ din Constantinopol, în urma unei dispoziții a sultanului Sakir Pașa a format din semințiile curzilor, cari locuiesc în provinciile dela graniță, Alascard, Baiazid și alte 24 de regimente auciliare de cavalerie. Soldații acestor regimente au să și cumpere ei inșiși caii, ca și cazacii rusesci; statul le dă arme, ér în timp de rēșboiu le dă soldă și provisiune. Ofțerii sunt de asemenea cursi. Semințiile, care recrutēză aceste regimente, nu plătesc nici o dare.

Se crede, că această nōuă cavalerie de curzi, într'un eventual rēșboiu cu Rusia va face bune servicii în contra trupelor caucasice ale țarului. —

„Correspondența politică“ primesce din Londra o scrisōre în care i se afirmă, că o a dōua convențiune anglo portugeză are fōrte puține șanse de reușită. Ministrul de esterne englez a luat deja hotărīrea ca, în cas de neisbutire a negocierilor, să proclame protectoratul englez asupra teritoriilor Mashona și Manika.

E temere la Londra de o înțelegere secretă între Portugalia și Boerii cari au rēmas nemulțămiiți cu concesiunea ce le-a făcut Englitera în anul trecut, de a putea deschide o cale prin țara Svața și Analonga la portul din Kosi, și cari acum au din partea portugezilor promisiunea de a fi lăsați la Dalagoua-Bai pentru a-și putea face esportul. Acest avantajiu acordat Boerilor ar fi prețul unei alianțe ofensive și defensive între Boeri și Portugesi, alianță care ar putea fi fatală campaniei engleze din America de Sud.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

Rēșinariu, 10/22 Aprile, 1891. Dle redactor! În Nr. 18 al prețuitului ȳiar „Telegraful Român“ din a. c. am cetit cu mare satisfacțiune correspondența dto 11/23 Februarie din Rēșinar, în carea vi s'a adus la cunoscință, că la inițiativa dōmnei preotese și învățătōre Aurelia Goga, femeile rēșinārene s'au întrunit la 10 Februar a. c. spre a se consulta asupra înființării unei „Reuniuni de femei“ în comuna Rēșinar.

O idee mai nobilă, o instituțiune mai salutară, decât înființarea unei „Reuniuni de femei“ în Rēșinariu, nu s'a putut, lāudă, onōre și recunoscință stimatei dōmne Goga, care a eșit cu această propunere mārēță.

Acastă idee a și fost salutată și îmbrățișată cu căldură din partea femeilor de bine și fruntașe din Rēșinar, dovadă este viul interes, cu care lucrau fie-care din membrele însinuate, ba chiar emulându-se într'u căștigarea de membrii numai ca această instituțiune culturală se pōtă propăși cu pași repeși spre ținta pusă.

În ședința primei adunări generale, ținută la 17 Martie a. c. dōmna presidentă, prin o cuvētare rostită cāră adunarea generală, în carea accentuēză însemnătatea reuniunilor, aducēnd esemple dela alte popōre mai înaintate în cultură, despre diferitele reuniuni ce există, amintind și aceea, că mai în tōte comunele mai de frunte sāsesci există reuniuni femeesci, salutând pe membrii în prima adunare generală, declară ședința de deschisă.

Tot presidentă prezentēză un proiect de statute lucrat de d-sa după alte statute de felul acesta, cari la rugarea primului secretar d-na Maria Cărpinișan sa cetesc și esplică prin parochul Iosif Goga Ș. de Ș. și adunarea generală, pe lângă aprōpe neînsemnate modifițiuni, le a primit de bune, declarând aceste statute, de statute ale „reuniunii femeilor române“ din Rēșinar, rugată fiind d-na presidentă resp. biroul a se îngriji, ca statutele să se trimită cât mai îngrabă înalt minist. spre a fi provēđute cu clausula de aprobare.

Dela prima adunare generală deci, membrele comitetului reuniunii și au ținut de datorința, a lucra necontentit, propoveduind atât în comună, cât și afară de comună, scopul sublim și intențiunea mārēță, ce o urmăresce această reuniune! Cât de mult s'a interesat fie-care membră din comitet și apoi mai cu sēmă unele din membre, chiar preste așteptare, această s'a putut constata în ședința comit. reun. ținută Duminecă în 7 l. c. cu care ocaziune membră de membră și-au spus și arătat activitatea dezvoltată în favorul reuniunii. Nu pot se retac bucuria, ce o simțirăm cu toții, când d-na presidentă ne adus la cunoscință în ședința menționată, că reuniunea nōstră numără deja aprōpe 80 membrii, și un capital de aprōpe 200 (dōuē sute) fl., Meritul în tōte direcțiunile îl ocupă în locul prim presidentă acestei reuniuni, carea și a luat ostenēla a merge chiar pe la casele femeilor și a capacita despre însemnătatea astorfel de reuniuni.

Ne a umplut inimile de bucurie, când ne-a numērat în fața comitetului suma de 56 fl., încasată dela aceia, ce sau făcut membrii la stăruița d sale.

Nu mai puțin merit într'u prosperarea reuniunii și a căștigat și vice-presidentă d șōra Dora B Dancăș, carea a dat tot ajutorul posibil presidentei. O surprindere nedescrribibilă ne-a făcut această amabilă domnișōra, când asemenea ne a arētat în numērar frumoșă sumă de 69 fl., încasată dela diferiții membrii înscriși la reuniune, precum și o parte colectată prin d-sa din vrednica comună Sēliste. Ambelor acestor zelōse membre comitetul le-a esprimat mulțămītă protocolară.

Că reuniunea a putut se ajungă într'un timp atât de scurt la o sumă relativ destul de frumoșă această i se atribue și onorabilei familie Maniu Lungu din Rēșinar, carea înțelegând însemnătatea și nobilul scop, ce l urmăresce reuniunea femeilor, a pre-dat presidentei 40 fl., ca se dispună de ei în înțelesul statutelor. Fie sigură vrednica familie Maniu Lungu, că pentru această faptă mārēță numele ei va rămāne neuitat în analele „reuniunii femeilor“ din Rēșinar. Dee ceriul se aibă și alți imitători.

Fiind eshaurate tōte punctele din programul ședinței comit. reun. din 7 l. c. la propunerea dnei presidente, comit. decide, ca reuniunea femeilor se facă o petrecere de vară în Dumineca Mironosițelor alegând tot deodată și un comitet arangiator în cauza această.

Aceste, stimate domnule redactor, mi-am ținut de datorință a vi le comunica cu rugarea, se binevoiiți a le da loc în prețuitul nostru ȳiar „Telegraful Român“.

Veritas.

Cronică.

Budapesta, 21 Aprile, 1891.

(Adelina Patti. — „Un sărutat“ de adio. — Măestrul Arditi. — Statua luptei de independență. — Ulița Baross și consiliul lucrărilor publice. — Camil Flammarion. — Câte stele sunt pe ceriu? — ȳile de ajun, ȳile de pocăință. — Biserica săbornicēscă.

(Incheiere.)

Adunarea reprezentanților orașului Budapesta a adus o decisiune, prin care o stradă (Stáció-utca) să fie numită: „Baross-utca“, după numele dlui ministru de comunicațiune. Însē consiliul lucrărilor publice a nimicit acest decis, enunțând sentința, că stradele nu trebuie numite după bărbați, ce sunt în viētă. Șovinistii nu sunt mulțămiiți cu acest decis al consiliului lucrărilor publice.

Camil Flammarion, genialul scrietoriu frances ne spune, câte stele sunt pe ceriu? Cu perfecționarea fotografiei Fizeau și Foucault în 1845 a fotografat sōrele; William C. Bond astronom american în 1849 a fotografat luna Henry în observatoriul din Paris în anul 1884 a fotografat stelele de pe ceriu. Acuma s'a înființat o societate internațională spre a fotografa din tōte părțile pāmētului stelele de pe ceriu. Acestă societate a ținut până acuma

ei congrese în observatoriul din Paris, în 1887, 189 și acum în 31 Martiu 1891.

Când noaptea e senină cu ochii liberi vedem stelele până la mărimea a 6 a Prin fotografii stelele se pot zări până la mărimea a 14-a. Aproximative sunt stele pe ceriu: de mărimea 1-a 20; de mărimea a 2-a 59; de mărimea a 3-a 182; de mărimea a 4-a 530; de mărimea a 5-a 1600; de mărimea a 6-a 4800; de mărimea a 7-a 13,000; de mărimea a 8-a 40,000; de mărimea a 9-a 120,000; de mărimea a 10-a 380,000; de mărimea a 11-a 1.000,000; de mărimea a 12-a 3.000,000; de mărimea a 13-a 9.000,000; de mărimea a 14-a 27 de milioane stele. Prin uneltele de astăzi fotografice se ved pe ceriu atâte stele: adecă mai multe de 40 de milioane. Observatoriile unde se fotografiază stelele se află în orașele următoare, 18 la număr, adecă: în Paris, Bordeaux, Toulouse, Algir, Greenwich, Oxford, Helsingfors, Postdam, Roma, Catania, San Fernando, Facubaya, Santiago, La Plata, Rio Janeiro, Capul Bunei speranțe, Sydney, Melbourne.

Se spune, că dacă se va derima citadella de pe muntele Gellért de lângă Buda, statul ungar va înființa aici un observatoriu astronomic.

Seclul al XIX așa dară va lăsa posterității și o fotografie exactă a stelelor de pe ceriu. Nu suferă îndoială, că miriade de stele mai sunt încă atât de mici, încât nici cu fotografia nu se pot observa.

Se poate, că până orecând se vor pute lua fotografii atât de exacte de pe stelele Venus și Mars, încât cu ajutorul lor se vor pute inventa locuitorii din stele.

Astronomia de astăzi ne cufundă în universul infinit. Credem, că vedem ceva și scim ceva; și nu vedem, nu scim mai nimica. Nu cunoștem materia și dicem că suntem materialisti. Nu cunoștem spiritul din universul întreg, și dicem că suntem spiritualisti. Chiar planeta pe care o locuim noi, adecă pământul, nu-l cunoștem cum se cade. Aici găț Flamarion.

Biserica creștinăscă ăce la tôte aceste, că vedeți dară toți câți credeți, că sunteți învățați, vedeți și cei neînvățați, — că astronomia încă vestesce ființa lui Dumnezeu atotputernic, sciutoriu a tôte, îndurat, bun și drept! Vedeți că numai credința în Dumnezeu ne pôte călăuzi, și în această în cealaltă viață. În aceste zile mari de ajun, zile de pocăință, de iertare ve îndreptați ochii cu toții la ceriu, unde este filosofia, știința, puterea și mărirea. Planeta noastră în univers, pământul este ca un atom, noi omenii cât o furnică. Din pământ sunt luate trupurile noastre, și țărână se vor face. Țărâna se va înălța la însuși Creatoriul, căci el ni l'a înșufiat; ca să nu umblăm după capul nostru, ci să plinim poruncile lui Dumnezeu.

Întru adevăr fără biserica lui Isus Christos omenimea ar fi o societate de omeni desperați și misantropi. Să credem dară cu toții întru una, sfântă, sobornicescă și apostolică biserica.

Cuvântul sobornicescă înseamnă: biserica sinodală, congresuală.

Cine nu crede în sobor, cade sub anatema apostolică. Doi-trei sciu mai mult ca un singur om. Țărâna controla averilor bisericesci se face cu succes numai prin congrese, sinode și sobor. Mr.

Tractarea numerilor 10 și 11,

prelegere practică ținută în 2 Martiu a c. în Satu-lung, la adunarea generală a subreuniunii învățătorilor români din Țara Bârsei.

(Urmare).

Inmulțirea

Cât e de 10×1 ? de $10 \times 1 = 10$. Dacă împing pe drolul acesta de 10 ori câte 1 bilă, câte bile am împins? D-ta ai împins 10 bile. De câteori am împins câte-o bilă? D-ta ai împins de 10 ori câte-o bilă. De 10 ori câte-o bilă câte bile fac? De 10 ori câte-o bilă, fac 10 bile. Pun pe masa această, de 10 ori câte 1 cr. câți cr. am pus? D-ta ai pus 10 cr. De câte ori am pus câte-un cruceriu? D-ta ai pus de 10 ori câte 1 cr. De 10 ori câte 1 cr. câți cr. fac? De 10 ori câte 1 cr. fac 10 cr. Pune pe măsă 10 cărți; de câteori am pus 10 cărți? Odată 10 cărți, câte cărți fac? odată 10 cărți fac 10. Ioan are 10 mere și le dă la cinci școlari câte mere va da la unul? El va da la unul 2 mere, decâte-ori va da el două mere? El va da câte 2 mere de 5 ori. Cât e de 5 ori câte 2? De 5 ori câte 2 fac 10. Pe tablă fac 3 linii și încă 3 și încă 3, decâte ori am făcut pe tablă, câte 3 linii? De 3 ori; cât e de 3 ori 3 linii. De 3 ori 3 linii fac 9 linii, și cu câte linii fac 10 linii? 9 linii și cu o linie fac 10 linii. $9 + 1 = 10$. Aici am 4 scrisori și aici 4 scrisori, decâte ori am câte 4 scrisori? De 2 ori. Cât e de 2 ori 4? De $2 \times 4 = 8$, 8 și cu cât fac 10? $8 + 2 = 10$. Un pescariu lasă sacul de 10 ori în apă; și nici odată nu prinde nici un pește, câți pești a prins el? El n'a prins nici unul; cât e de $10 \times 0 = 0$. De $10 \times 0 = 0$. Alt pescariu a prins într-o zi 10 pești, decâte ori pôte vinde el câte 10? El pôte vinde odată 10. Cât e odată 10? Odată 10 e 10. De câte ori pôte vinde câte 9? decâte ori 7? decâte ori 6? decâte câte 5? decâte ori câte 4? decâte ori 3 decâte ori câte 2? decâte ori câte 1?

Cât e de $10 \times 1 = 10$

$1 \times 10 = 10$
 $9 \times 1 = 9$ $9 + 1 = 10$
 $1 \times 9 = 9$
 $8 \times 1 = 8$ $8 + 2 = 10$
 $1 \times 8 = 8$
 $7 \times 1 = 7$ $7 + 3 = 10$
 $1 \times 7 = 7$
 $6 \times 1 = 6$ $6 + 4 = 10$
 $1 \times 6 = 6$
 $5 \times 2 = 10$
 $2 \times 5 = 10$
 $4 \times 2 = 8$ $8 + 2 = 10$
 $2 \times 4 = 8$
 $3 \times 3 = 9$ $9 + 1 = 10$

$1 \times 1 = 1$
 $2 \times 1 = 2$
 $2 \times 2 = 4$
 $2 \times 3 = 6$
 $2 \times 4 = 8$
 $2 \times 5 = 10$
 $3 \times 1 = 3$
 $3 \times 2 = 6$
 $3 \times 3 = 9$
 $4 \times 1 = 4$
 $4 \times 2 = 8$
 $5 \times 1 = 5$
 $5 \times 2 = 10$
 $6 \times 1 = 6$
 $7 \times 1 = 7$
 $8 \times 1 = 8$
 $9 \times 1 = 9$
 $10 \times 1 = 10$

Ipărțirea.

Aci am 10 stile, dacă le-voi da la 10 școlari; ca să capete unul ca altul; câte stile va căpăta unul? Dacă ai 10 stile și le dai la 10 școlari, va căpăta fie-care câte 1 stil. Dacă se vor împărți 10 cr. între două școlărițe, câți cr. va căpăta una? Dacă se vor împărți 10 mere, între 13 școlari câte mere va căpăta unul? Unul va căpăta câte trei mere și mai rămâne 1. Dacă se va împărți 10 m. de pândă între patru femei, câți m. de pândă va căpăta una? Una va căpăta câte 2 m. și $\frac{1}{2}$. Ce am aci Ioane? (arătând o ață). Aci ai o ață. Bine. Spune-mi tu N. câtă ață e aci? (Nu sciu) Ca să scim câtă ață e aci ce trebuie să facem? (Se o măsurăm) Așa e și o măsurăm, dar cu ce se o măsurăm? (Arătând metrul) Ce este acesta? (metru) Așadară cu ce o vom măsura? Cu metrul, Măsură-o (Măsură 10 m.) De câți metri e de lungă ața această? (de 10 m.) Dacă vreau să împart ața acesta la doi școlari câți metri va căpăta unul? Unul va căpăta câte 5 metri. Cât e jumătate din 10? Jumătate din 10 e 5. Dar dacă s'ar împărți 10 cr la 5 școlari, câți câți cr. ar căpăta unul? Unul ar căpăta câte 2 cr. cât e a 5-a parte din 10? A 5-a parte din 10 e 2. Cât costau 10 m. de pândă dacă unul costă 1 fl? Dacă 1 metru de pânză costă 1 fl; atunci 10 metri vor costa 10 fl. Cât e a 10 parte din 10; A 10-a parte din 10 e 1. Cât e jumătate din 10? Jumătate din 10 e 5. Cât e jumătate din 9? din 8? din 7? din 6? din 5? din 4? din 3? din 2? din 1?

Decâteori avem pe 2 în 10? pe 2 în 8? pe 2 în 6? pe 2 în 4? De câte ori am pe 3 în 9? pe 3 în 6? pe 3 în 3? De câte ori am pe 4 în 8? pe 2 în 4? pe 5 în 10 pe 2 în 10?

2: 1=, 4: 2=, 6: 3=, 8: 4=, 10: 5=, 9: 3=, 8: 2=, 6: 6=, 10: 10=, 10: 5=.

Ca închieră la tractarea numărului 10 mai amintesc și aceea, că înainte de a arăta elevilor numărul 10, avem să le arătăm și nula (0) spunându-le că numai singură nu însemnează nimic dar pusă după cifrele 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, are și ea valoare sau însemnătate. Punându se după cifra 1 o nulă d. e. (10) însemnează un dece. N. Vino la tablă și fa 10 linii. Numerele, Câte linii ai făcut? (10) Cum se scrie 10 cu cifre? L. scrie 10. Așa bine; Pruncilor uitați-ve bine la decele acesta; cu câte cifre e scris N? (cu două cifre) care sunt acelea? (1 și 0) Din câtrău stă unul de adrepta ori de astângă? Din câtrău stă nula 0? Nula stă de adrepta și unul de astângă. Acum acoperind învăț. cu mâna nula întreabă. Cât e aci? (unul). Acoperind pe unul întreabă cât e aci? (nula). Luând mâna întreabă: Dar acum? Acum e 10. Aci mai pôte aminti învăț. că nula sau cifra dela mâna dreaptă ține totdeauna locul unirii, ăc cifra dela mâna stângă sau altă cifră ține totdeauna locul decimilor sau al decilor. (Va urma).

Varietăți.

* (Esposiția din Timișóra.) Din Budapesta se anunță, că cu ocaziunea esposiției din Timișóra, monarhul va cerceta acest oraș, însoțit și de miniștri Szapáry, Baross, Fejerváry și Wekerle.

* (Carmen Sylva în Viena.) „Meșterul Manole“, dramă în 5 acte de Carmen Sylva se va reprezenta în sêra zilei 3 Maiu n. c. în teatrul Curții din Viena în scop de binefacere.

* (Academia română.) Luni, 15/27 Aprilie, s'a închis sesiunea Academiei române. În această ultimă ședință s'a premiat opera geologică a dlui Ștefănescu și Comentariile constituției României a dlui Meitani. S'a stabilit cu majoritate de voturi, ca membrii ordinari ai Academiei să nu mai pôtă concura la premii. În fine s'a stabilit budgetul pe 1891—92.

* (Adunarea constituantă a reuniunii unei districtuale a învățătorilor români gr. or. de pe teritorul consistoriului din Oradia mare este convocată, prin Venerabilul consistoriu din Oradia mare pe mercuri după s-tele Pasci adecă pe 24 Aprilie (6 Maiu) a. c. dimineța la 9 ore dimineța în localitatea școlii confesionale române gr. or. din Oradia mare. Cu conducerea adunării constituante este încredințat părintele protopresbiter al Orăzii mari Toma Păcală.

* (Călătoria misionară a părintelui Nicolae Fizeșan, capelan castrens român gr. or. în corpul de armată al VII.) În tot anul odată, anumit în postul paresemilor, dnul capelan castrens N. Fizeșan călătorește întreg raionul corpului al VII-lea de armată, spre a visita credincioșii sei militari și spre ai împărtași cu sântele taine; la care ocaziuni ține și predici cor-spunzătoare statului militar. În anul acesta și-a început misiunea în Biserica Albă, de unde în 3/15 l. e. venind la Caransebeș, Mercuri după amăzi a ținut cuvântare în biserica catedrală pentru pregătirea ostașilor la împărtașirea cu sântele taine. După

aceea de Joi până inclusive Luni a mărturisit și a cuminecat pe toți ostașii români gr. or. din garnisona de aici: ăc Duminecă în 7/19 l. c. asistat de părintele diacon Alecsie Frateș, a celebrat sânta liturgie, la care a asistat două batalioane de ostași corporativ, conduși de dl tenente Traian Jivan. Cu această ocaziune părintele Fizeșan țină o predică cătră ostași, legându-le de inimă credința în Dumnezeu, credință neclătită cătră Măiestatea Sa împăratul și regele și împlinirea conștiențioasă a deroșinelor lor militare. Dela Caransebeș dl Fizeșan, își continuă misiunea la garnisonele din Lugos, Seghedin, Debrețin, Oradea-Mare, B. Ciaba și Arad. Densul administreză agendele pastorale din Timișóra și din Arad. În Timișóra, unde se află în garnisonă celebrăză sânta liturgie pentru ostașii români gr. or. de două ori pe lună și anume în biserica dela s. Ilie din Fabric; ăc în Arad celebrăză odată în lună în biserica catedrală. De câte ori celebrăză s. liturgie densul ține și cuvântări pentru ostași scrie „Fóia Diecesană.“

* Invitare la „Produțiunea și petrecerea“ arangiată de societatea sodalilor români din Brașov Luni în 22 Aprilie v., a doua zi de Pasci în sala „Hotelului central Nr. 1, cu următoarea

Programă.

1. „Musica națională.“
2. „Viscolul“, de Dürrner, — corul sodalilor.
3. „Musica națională.“
4. „Călărășul român“, canțonetă de I. P. Bancov, predată de Dumitru Jugănariu.
5. „Musica națională.“
6. „Cacuruz“, cântec popular, de V. Humpel, corul sodalilor.
7. „Umbra lui Mircea“ de Gr. Alesandrescu declamată de Emil Osvadă.
8. Musica națională.
9. „Cărlanii“, vodevil într'un act de C. Negruzzi:

Persónele:

Lionescu, fiul boerului proprietariu Dumitru Căpățina.

Miron și Terinte, țărani frunțași George Saftu și Nicolae Grindiu.

Domnica, femeia lui Miron Efrosina Rêșnovénu.

Vochița, femeia lui Terinte Elena Rêșnovénu.

Scena se petrece într'un sat.

După produțiune urmăză danș și se începe cu „Calușerul și Bătuta.“

* (Cas de mórte.) Marele duce Nicolae al Rusiei a murit în Crimea. Țarul a ordonat pentru gardă și armată un doliu de 3 luni.

Marele duce a fost născut la 27 Iulie s. v. 1831. Se scie că el a fost comandantul suprem al oștirea rusesci pe timpul ultimului războiu ruso-româno-turcescu. El avă rangul de mareșal de adjutant al țarului și ocupa și funcțiunea de inspector general al corpului de genii și a întregii cavalerii.

* (Un luptur bat.) Despre victimele, decare am vorbit și noi într'un număr precedent „Timpul“ primesc dela dl Olinescu din Cernăuți următoarele informațiuni:

Acum câte-va zile comunele megiașe ale Cernăuțului și anume Sadagura, Rohozna și Zucica au fost greu încercate prin ivirea unui lup turbat, venit din spre granița Basarabiei și care în mai puțin de o jumătate de oră a făcut peste 40 de victime, în atacuri așa de răpezi și de săritóre, încât ori-ce apărare sau scăpare era cu neputință

Cu o iuțelă nespuse, lupul intră în comuna Zucica în bucătaria casarmei de cavalerie, a cărei ușe era deschisă, și rănii greu la grumaz pe dragoonul Dimitrie Pădurea.

În orșaul Sadagura rani mai pe tôte persónele, care se aflau în piața principală, printre care și pe profesorul de la universitatea din Cernăuți, dl dr. Strobel, și fugi de aici în comuna megieșe Rohozna, unde vulneră pe fôrte mulți omeni. De aici se întórse ărași la Sadagura, unde l' omóră un tãrgovețan cu o furcă de fer.

La Cernăuți s'a audít de nenorocirea această tocmai a două zi, când indată și călătoriră la fața locului presidentul țerei și căpitanul districtual împreună cu veterinarul țerei. Aflându-se rănile nenorocitorilor prea grele și fiind succesul arderei lor cu aparatul „Paqelin“ nu prea sigur, comitetul țerei a decis împreună cu guvernul țerei de a trimite pe cei greu răniți la institutul bacteriologic din Bucuresci, adresându se la ambasada austriacă din Bucuresci spre a căpăta primirea. Dl Dr. Babeș avuse bunătatea de a răspunde imediat, că răniții vor fi primiți gratuit în institutul bacteriologic din Bucuresci. Chiar în aceiași zi s'au expediat la Bucuresci 17 persóne greu rănite sub privegherea primarului din Zucica, dl Sobcovici. A două zi a plecat la Bucuresci și profesorul de universitate dl

Dr. Strobel, însoțit de un medic din Cernăuți. Tote aceste persoane au răni grele mai ales pe obraz, la cap și la brațe.

Autoritățile administrative au luat măsurile cele mai riguroase. S'a dispus ca o comisie să umble din casă în casă în acele comune, în care a fost lupul turbat, să caute după oameni răniți și vite rănite, și să se omóre toți câinii și toate pisicile. Fie-care proprietar are să observe vitele sale și se arete ori ce semn de turbare autorității administrative.

Astăzi s'au semnalat lupi în mai multe comune megieșe de Sadagura, în cătrău s'au și trimis gendarmii cu un pluton de cavalerie.

„Bucoviner Nachrichten“ ăice, că în cercurile medicale din Austro-Ungaria se va urma cu mare atențiune tratamentul pe care 'l vor primi pacienții în institutul nostru, care se bucură de o reputațiune bine stabilită în lumea științifică.

Vom ține pe cetitori în curent cu rezultatul tratamentului.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Din esortațiunile unui catichet dela școlile noastre medii.

Furnicile.

Mergi la furnică, o leneșule, și urmăzeă vădând căile ei și fii mai înțelept decât ăensa. Pild. lui Sol. cap. 6. st. 6.

(Urmare.)

Altă însușire, care am observat'o la furnici, și care ne pate servi și nouă de pildă este curagiul. Nu mē gâdesc acum la curagiul, ce-l'ărată furnicile în luptele lor unele cu altele. Acest curagiul pe noi puțin ne interesăzeă, fiind că nu ne plac resbelele, nici cele dintre furnici și nici cele dintre ămeni. Vorba este de curagiul cetățenesc, prin care învinge furnica multele greutăți.

Priviți! aici este un gândac mort, pe care furnica voiesce să-l ducă în granariul seu. Gândacul este de

3—4 ori mai mare decât furnica, este un adevărat Goliat față de micul animal. Și apoi este și greu, și calea până la furnicar este lungă și nu pretutindeni este plană ci are dăluri. Ce fece furnica? Aici este nna; ea nu se gâdesc mult, ci se apucă cu mult și mare zel de lucru. Aci împinge pe gândac înainte, aci îl târaie după sine. Lucrul merge încet, dar tot merge, tot dă înainte. De ce să te miri mai mult de puterea, ce desvôltă furnica sau de curagiul cel mare și de răbdarea sau paciența ei?

Dar iată acum se apropie de o mică ridicătură, pentru ea ăcsta este un adevărat munte, preste care trebuie să trecă biata furnică cu povara sa. O să-și pėrdă tot curagiul și o să lase gândacul în pace. Dar nu, ea nu se lasă; îl târaie pe munte în sus cu mult chin și vai: ajungând însă cu povara sa deasupra se răstogolesce ărași de vale; dar furnica nu se lasă, începe lucrul din nou, a două ără, a treia-ără etc. și ce credeți, de câte-ori a tot cercat biata furnică să trecă povara preste ridicătură? De preste 20-ori a tot cercat și nu s'a lăsat până nu i-a succes să trecă gândacul și să și implinască voința, ce și-a propus'o în capul seu micuț și negru.

Ce învățatură minunată și vrednică de admirat putem noi scôte de aici, iubii mei, ce voință tare, ce răbdare ne pôte învăța pe noi mica furnică! Cunosc mulți școlari și chiar și ămeni mari, cari ar trebui să se rușineze de curagiul furnicii; căci încetă de a lucra îndată ce dau de o greutate mică și nu se luptă cu voință tare și cu nerăbdare contra greutăților. Cunosc mulți copii, mulți școlari, cari n'au învățat încă a ăice: vreau, vreau se resolv ăcsta problemă, vreau să me silesc, ca să înțeleg ăcest pasagiul, vreau să învăț versurile, ce le avem, fără de greșală, vreau să învăț regulele gramaticale fôrte bine: vreau se scap odată de greșala ăcsta, pentru care am fost pedepsit de atâtea ori, vreau să nu-mi uit preparațiunea acasă, se nu mai vin târziu la școlă, se nu mai sar prin clasă ș. a. Din contră, pe mai mulți îi auzi ăicând, nu pot face tema ăcsta, pentru că este prea grea: Cine să și bată capul cu ea atâta timp? mai bine o de-

copiez dela . . . Aurică, dela Tiberie sau dela Toma, îi auzi ăicând, n'o pot scôte la capăt, nu-ăjută nimica; dacă o voiu mai începe încă odată. Și întrădevăr ei nici numai fac încercarea nouă, ca să se resolve tema, își pierd curagiul încă înainte de a fi început a lucra cum se cade!

Astfel de copii nu vor deveni nici odată bărbați, căci bărbați devin numai ăceia, cari au curagiul și fac totul numai să și ducă îndeplinire voința. Noi avem în fiesce-care ăi, avem mereu trebuința de curagiul; avem trebuința de curagiul pentru-ca să ne putem implini datorințele, avem trebuința de curagiul pentru-ca să ne învingem dorințele și poftele, să ne putem stăpêni: să putem răbda, să putem implini dorințele altora, și avem trebuința de curagiul, pentru ca să devenim fericiți. Și curagiul, iubii mei, nu vine singur de sine, pieptul nostru în inima noastră, ci trebuie să-l sădim de timpuriu, și să l punem la încercare în tot momentul și la tôte ocașia!

(Va urma.)

Loterie.

Mercuri în 29 Aprile 1891.

Brünn : 17 7 74 69 87

Bursa de Viena și Pesta.

Diu 27 Aprile 1891

	Viena	B.-Pesta.
Renta de aur ung. de 4°	—	—
Galbin	5.51	5.47
Napoleon	9.28	9.25
100 marce nemțesci	57.22	57.25

CONCURS.

Postul de moșit din comuna Tălmăcel este de a se ocupa.

Concurenteles au a se adresa la oficiul comunal din Tălmăcel, unde se pot vedea și condițiunile respective. Terminul 30 ăile dela prima publicare a concursului.

Tălmăcel, 28 Aprile, 1891 (67) 1—3
Fontina, notariu. Toma Nedelcu, jude.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1890.

Budapesta—Predea				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copșa mică—Sibiiu				
Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren	Tren		
accele-	accele-	de per-	de per-	accele-	de per-	de per-	de per-	accele-	de per-	de per-	accele-	de per-	de per-	accele-	de per-	de per-	Copșa mică	Șeica mare		
rat	rat	sone	sone	rat	sone	sone	sone	rat	sone	sone	rat	sone	sone	rat	sone	sone	4.05	10.47	7.10	
Viena	8.25	8.—	10.50	—	Bucuresci	7.35	—	4.45	Viena	8.—	10.50	3.52	Teiuș	—	12.59	4.51	4.05	10.47	7.10	
Budapesta	9.25	2.—	7.35	6.10	Predeal	1.08	—	4.10	9.12	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia	—	1.39	4.35	11.17	7.43	
Szolnok	11.22	4.05	11.07	9.28	Timiș	1.37	—	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Șibot	—	1.56	5.16	11.58	8.27	
P. Ladány	1.07	5.46	1.20	11.38	Brașov	2.13	—	5.50	10.17	Arad	8.10	3.50	5.27	Vințul de jos	—	2.23	5.47	12.29	8.59	
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	1.51	Feldiára	2.43	4.00	—	10.32	Arad	2.20	4.10	5.50	Orăștia	—	2.49	6.10	12.52	9.23	
Mező-Telegd	2.32	7.11	3.09	2.06	Apăța	3.12	4.44	—	11.18	Glogovaț	2.34	4.22	6.02	Simeria (Piski)	—	3.37	6.10	—	—	
Rév	3.02	7.41	3.48	2.46	Ăgostonfalva	3.32	5.20	—	11.30	Gyorok	3.05	4.46	9.23	Deva	—	3.53	7.26	—	—	
Bratca	3.33	8.16	4.31	3.40	Homorod	3.47	5.47	—	11.51	Pauliș	3.23	4.58	6.34	Branicica	—	4.18	7.48	—	—	
Bucia	—	—	5.14	4.25	Hașfalău	4.20	6.35	—	12.27	Radna-Lipova	3.39	5.16	6.52	Ilia	—	4.43	8.10	—	—	
Ciucia	4.26	9.05	5.40	4.51	Sighișóra	5.25	8.12	—	1.59	Conop	—	5.38	7.17	Gurasada	—	4.53	8.20	—	—	
Huedin	4.58	9.35	6.22	5.32	Elisabetopole	6.12	9.29	—	2.32	Bărzava	—	5.53	8.20	Soborșin	—	5.56	9.17	—	—	
Stana	—	—	6.38	5.49	Mediaș	6.33	10.10	—	2.59	Soborșin	—	6.33	8.49	Bărzava	—	6.46	9.54	—	—	
Aghireș	—	—	6.59	6.17	Copșa mică	6.46	10.32	—	3.13	Zam	—	6.58	8.49	Bărzava	—	7.02	10.09	—	—	
Ghirbou	—	—	7.11	6.28	Micăsasa	6.48	10.42	11.47	3.18	Gurasada	—	7.22	9.16	Conop	—	7.02	10.38	—	—	
Nadișul ung.	5.49	—	7.24	6.44	Blaș	7.22	11.37	12.32	3.33	Ilia	—	7.54	9.51	Radna-Lipova	5.49	7.36	10.38	—	—	
Cluș.	6.02	10.35	7.39	7.04	Crăciunel	7.22	11.52	12.44	4.03	Branicica	—	8.14	10.18	Gyorok	6.24	8.03	11.03	—	—	
Apahida	6.12	11.02	7.54	8.30	Teiuș	7.51	12.23	1.06	4.14	Deva	—	8.43	10.44	Glogovaț	6.53	8.26	11.27	—	—	
Ghiriș	6.27	11.23	8.11	8.55	Aiud	7.58	1.23	1.30	5.06	Simeria (Piski)	—	9.12	11.14	Arad	7.06	8.38	11.38	—	—	
Cucerdea	7.30	12.42	9.18	10.31	Vințul de sus	8.15	1.50	1.54	5.24	Orăștia	—	9.34	11.39	Szolnok	7.45	9.05	12.10	—	—	
Ujóra	7.55	1.18	9.49	11.19	Ujóra	8.15	2.20	2.16	5.45	Vințul de jos	—	9.56	12.05	Budapesta	11.51	2.25	4.47	—	—	
Vințul de-sus	—	1.25	9.56	11.27	Cucerdea	8.45	2.28	2.23	5.51	Alba-Iulia	—	10.17	12.26	Viena	1.55	5.50	7.45	—	—	
Aiud	8.21	1.55	10.22	12.02	Ghiriș	9.16	3.33	3.15	6.08	Teiuș	—	10.44	12.58	Teiuș	7.20	1.40	6.05	—	—	
Teiuș.	8.37	2.14	10.39	12.26	Apahida	—	5.28	4.32	7.52	Simeria (Piski) — Petroșeni	—	—	—	Petroșeni — Simeria (Piski)	—	—	—	—	—	
Crăciunel	8.42	2.24	10.57	1.18	Cluș	10.36	6.05	4.53	8.10	Simeria	7.17	11.28	3.50	Petroșeni	6.05	10.42	4.03	—	—	
Blaș	9.14	3.02	11.36	2.11	Nadișul ung.	10.48	6.26	5.32	8.30	Streiu	7.54	12.12	4.32	Banita	6.45	11.23	4.49	—	—	
Micăsasa	—	3.33	12.04	2.49	Ghirbou	—	6.42	5.48	8.50	Hașeg	8.45	1.08	5.20	Crivadia	7.26	41.57	5.24	—	—	
Copșa mică	9.49	3.48	12.23	3.23	Aghireș	—	7.24	6.11	9.19	Pui	9.39	2.03	6.15	Pui	8.07	12.33	6.04	—	—	
Mediaș	10.07	—	12.39	3.46	Stana	—	7.47	—	9.43	Crivadia	2.51	2.51	7.03	Hașeg	8.51	1.19	6.43	—	—	
Elisabetopole	10.30	—	1.08	4.27	Huedin	12.01	8.27	6.43	10.02	Banița	11.26	3.30	7.28	Streiu	9.41	2.09	7.28	—	—	
Sighișóra	11.06	—	1.50	5.39	Ciucia	12.31	8.49	7.12	10.41	Petroșeni	12.—	4.02	8.15	Simeria	10.20	2.47	8.—	—	—	
Hașfalău	11.21	—	2.06	6.02	Bucia	—	9.08	—	10.56	Arad — Timișóra	—	—	—	Timișóra — Arad	—	—	—	—	—	
Homorod	12.37	—	3.20	7.51	Bratca	—	9.28	—	11.13	Arad	—	6.18	4.18	Timișóra	6.30	1.10	—	—	—	
Ăgostonfalva	—	—	3.56	8.36	Rév	1.10	10.04	7.51	11.32	Aradul-nou	—	6.40	4.40	Merczifalva	7.23	1.59	—	—	—	
Apăța	1.26	—	4.19	9.10	Mező-Telegd	1.36	10.41	8.17	12.07	Németh-Ságh	—	7.05	5.05	Orczifalva	7.49	2.19	—	—	—	
Feldiára	1.47	—	4.44	9.44	Oradea-mare	2.01	11.06	8.42	12.41	Vinga	—	7.33	5.33	Vinga	8.16	2.46	—	—	—	
Brașov	2.23	—	5.20	10.31	P. Ladány	2.08	1.19	8.47	1.09	Orczifalva	—	7.56	5.50	Németh-Ságh	8.37	3.03	—	—	—	
Timiș	2.33	—	5.30	9.48	Szolnok	3.31	3.31	10.09	3.03	Merczifalva	—	8.14	6.06	Aradul-nou	9.09	3.41	—	—	—	
Predeal	3.15	—	6.14	11.23	Budapesta	5.11	6.35	11.51	5.10	Timișóra	—	9.04	6.50	Arad	9.25	3.55	—	—	—	
Bucuresci	3.47	—	6.45	12.08	Viena	7.15	6.50	1.55	8.15	Ghiriș — Turda	—	—	—	Turda — Ghiriș	—	—	—	—	—	
	9.30	—	11.35	—		1.40	3.—	7.20	6.50	Ghiriș	7.40	10.50	3.56	9.30	Turda	6.05	9.40	2.40	8.20	—
										Turda	8.—	11.10	4.10	9.50	Ghiriș	6.25	10.—	3.—	8.49	—
										Sighișóra — Odorheiu	—	—	—	Odorheiu — Sighișóra	—	—	—	—	—	
										Sighișóra	5.—	11.23	—	Odorheiu	—	8.40	2.45	—	—	
										Odorheiu	7.49	1.50	—	Sighișóra	—	10.52	5.23	—	—	

Nota: Numerele cele grase însemnă ărele de nopte.